

党纪学习教育

新华社记者 丁小溪 王子铭 王明玉

开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

连日来,党纪学习教育在全党上下全面启动、有序开展。广大党员干部不断增强纪律意识、提高党性修养,用党规党纪校正思想和行动,砥砺本色、固培正气,以严明的纪律推动全面从严治党向纵深发展,不断提升党的创造力凝聚力战斗力。

精心谋划 全面推进

纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员干部约束自身行为的标准和遵循。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把纪律建设作为全面从严治党的治本之策,将其纳入新时代党的建设总体布局,教育引导党员干部树立党章党规党纪意识,为党和国家事业发展提供坚强纪律保障。

今年1月8日,在二十届中央纪委三次全会上,提出“深入开展党性党风党纪教育,传承党的光荣传统和优良作风,激发共产党员崇高理想追求”;

1月31日,在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时,要求“发扬自我革命精神,在全党组织开展好集中性纪律教育”;

3月1日,2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,强调“要严守纪律规矩,永葆清廉本色,时刻绷紧纪法规矩这根弦”;

3月21日,在湖南考察时对党纪学习教育提出明确要求:“引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,督促领导干部树立正确权力观,公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。”

习近平总书记一系列重要论述指引全党以严的基调正风肃纪,为开展党纪学习教育提供了根本遵循。

近日,中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》。各地区各部门各单位闻令而动,党纪学习教育在全党上下迅速展开。

中央纪委常委会就新修订的《中国共产党纪律处分条例》举行集体学习,强调纪检监察机关是党的“纪律部队”,肩负维护党的纪律的重要职责,要以党纪学习教育为契机,认真抓好条例的学习贯彻,进一步增强纪律意识、提高党性修养、提升执纪能力,不断夯实坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”的思想根基,努力做来自我革命的表率、遵规守纪的标杆。

中央组织部、中央宣传部第一时间召开部务会会议,传达学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神和中央党的建设工作领导小组会议精神,强调把开展党纪学习教育作为重要政治任务,深化思想认识,加强组织领导。

纪严则清正,清正则心齐,心齐则事成。

各地区各部门各单位明确提出,要通过党纪学习教育,进一步严明政治纪律和政治规矩,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,统一思想、统一行动,知行合一、令行禁止,形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

学纪知纪 入脑入心

学纪是知纪的基础,明纪是守纪的前提。

各级党组织准确把握目标要求,抓住学习重点,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述和修订后的条例,教育引导党员干部搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,始终做到忠诚干净担当。

——坚持原原本本学,推动条例入脑入心

河南省委党校安排教师开展专题解读,通过现场教学、案例分析、专题研讨等方式,帮助学员全面系统准确掌握条例的主旨要义和规定要求,做到既知其言又知其义、知其然又知其所以然。

黑龙江省级领导干部党纪学习教育专题读书班上,学员们对照条例划重点、作笔记,紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律深钻细研,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

——加强警示教育,注重用身边事教育身边人

4月9日下午,海南省林业局原副局长、定安县原县长李某涉嫌职务犯罪案在海南省第一中级人民法院公开庭审。省纪委监委组织省林业局和定安县40多名党员干部到场旁听,接受警示教育。

退役军人事务部坚持正面引导与反面警示相结合,通过“三会一课”、主题党日、党小组学习、青年理论学习小组学习等多种形式,明方向、立规矩、正风气,确保党纪党规教育取得扎实成效。

逐章逐条学、联系实际学,以案促学、以训助学,广大党员干部通过党纪学习教育,不断强化纪律观念、加强自我约束、提高免疫能力,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,努力做党纪法规的自觉尊崇者、坚定执行者、忠实捍卫者,确保党的先进性纯洁性。

求真务实 知行合一

各地区各部门各单位在“真”上下功夫,在“严”上做文章,在“实”上用力气,教育引导党员干部把党纪铭刻于心、见诸于行。

细化措施、扎实推进,增强学习教育的针对性实效性——

国务院国资委党委召开专题会议部署开展党纪学习教育工作,要求国资央企各级党组织既抓好党员领导干部这个“关键少数”,又突出对新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等重点对象的纪律培训。

着眼主责、紧扣主业,把学习和工作、教育和实践统一起来——

全国人大常委会机关结合学习条例,督促机关党员干部认真学习应知应会党内法规和国家法律清单,延伸学习机关各项制度规定,做到融会贯通、一体把握。全国政协机关强调用严明的纪律保障履职尽责,切实将党纪学习教育的效果体现到精心服务保障全国政协和政协委员履责的各个方面和全过程。

最高人民法院提出开展党纪学习教育要紧密结合审判机关特点,把严明法纪管住“案子”作为管住“人”、治好“院”的落点,以严明的党纪做实审判管理、队伍管理。

不务虚功,不图虚名,力戒形式主义,推动各项目标任务落实落地——

新疆维吾尔自治区党委提出在党纪学习教育中,不对写读书笔记、心得体会等作硬性要求,不搞不必要的形式创新,不随意增加“自选动作”,不准层层加码增加基层负担。

中央网信办把党纪学习教育作为内部巡视巡察和领导干部年度考核、党组织书记抓党建述职评议考核的重要内容,把增强学习的自觉性和抓落实的坚定性统一起来,以良好作风保证党纪学习教育走深走实。

以党纪学习教育为契机,全党上下坚持以铁的纪律凝聚意志、锤炼作风、锻造队伍,把全面从严治党不断引向深入,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标勇毅前行。

(据新华社北京4月26日电)

(上接第1版)

整场特别节目特别设置3次劳动者致敬仪式,以为劳动者量身定制的“中国梦·劳动美”印章作为仪式感载体,艺术化表现劳动模范、大国工匠、国家卓越工程师等群体“自立自强”“可亲可爱”“大匠运斤”的珍贵特质,分别讲述工人阶级推动加快革新生产力、劳动创造幸福、奋发有为的生动故事。

今年特别节目在表达手段、舞美包装、互动渠道上进行了全面创新,突出和

要闻

筑梦现代化 共绘新图景

劳动者之歌

22年来,张伟与团队坚守工匠精神持续开展技术创新——

机床上的“雕刻师”

杨明清 本报记者 张嫱
本报通讯员 宋洁

4月的山东烟台春意正浓,在方圆集团有限公司建设机械二厂的车间内,数控车间主任张伟站在操作台前,一手旋转摇杆,一手调节旋钮,目光紧盯车刀一分一毫的移动,精神高度集中,额头上慢慢沁出了汗水。

“一个数字的差别,就可能改变机器运行的轨迹,甚至可以决定一件物品的成败,不能有0.01毫米的偏差。”张伟说。

精度要求高、物料规格多、工艺过程复杂……为了给“硬骨头”凹造型,张伟在机械加工岗位上一干就是22年。

2002年,张伟从烟台二轻工业学校毕业,进入方圆集团有限公司建设机械二厂,成为一名普通车床工人。刚入职的他,对机械加工的认知几乎是一张白纸。学历不高,就主动自学,积累了

近10万字的工作笔记;为了练手艺,以车间为家,日复一日苦练基本功。

靠着一股韧劲,张伟仅用一年时间,就熟练掌握了车、铣、钻、刨等加工操作方法和较全面的机械加工技术,在公司举办的“新职工技能大赛”上脱颖而出,取得了第一名的好成绩。车间的光荣榜上,开始有他的名字。

公司成立数控车间,由于专业人员紧缺,陆续选培年轻技术骨干到数控车床岗位。张伟就是被选中的一员。

在数控车床的控制面板上录入一行行程序代码,车床开始高速运转,一个复杂的零部件逐渐展现出它的雏形……刚到数控车间时,看到车间师傅娴熟的操作,张伟被深深吸引了。“那要是我做出来的多好啊。”他抑制不住内心的激动,暗暗下定决心一定要学好数控技术。

张伟对数控加工从不会到熟练、从熟练到精通,一步步成长为班组长、车间主任;所驾驭的机械设备,从价值数万元的

传统机床变成造价数千万元的镗铣加工中心;所研制的零部件精度,从最初的粗车零件晋级至误差控制在0.01毫米。

对张伟来说,攻克工艺难关、突破技术障碍才是极致追求。

2018年,“张伟工匠孵化工作室”刚成立不久,就接到一个“棘手”订单,要求生产大型泥浆泵壳,用于海上钻井平台。恶劣的使用工况,对泵壳加工尺寸的精度和可靠性提出极高要求。订单还要求实现2600毫米的加工深度,这已超出当时公司最先进镗铣设备的作业极限。

张伟与团队成员一起夜以继日开展试验,经过数十次材质、形状的搭配测试,最终完成生产任务、成功交付订单,还为公司节省了约10万元的生产经费。

2023年,张伟带领团队创新完成了全球最大的固体运载火箭“引力一号”液体火箭推进剂箱的加工项目。

“这是一个极大的挑战。”张伟解释,以往的钢、铝、铜等都有相当的刚性,把工

件固定在转台上匀速旋转,控制刀头就能稳定切出剖面。可新材料的刚性极差,固定在转台上就会这里凸出一点、那里凹进一点,旋转切割一圈就变得薄厚不均。

在连续两天无功而返后,张伟决定换一个思路:在原工装基础上改进找正的方式,减少了整圆过渡段的弦长的误差,并且节省了找正时间,同时优化圆跟踪刀具的弹簧机构,保证在车刀参与切削时克服工件和刀具刚性不足的振刀问题,彻底化解了薄壁航空铝材的加工难题。

20多年来,张伟从青涩学徒成长为行业专家,他身体力行做好“传、帮、带”,将自己掌握的专业知识及工作经验汇总成册,举办培训班传授给一线职工,带出了30多位高徒,多人获得市县两级首席技师和技术能手称号,成为企业不同领域的“佼佼者”。

邓兰舟就是那一叶“兰舟”,连通乡愁与远方——

一个人 一台车 一条路

本报记者 张翀
本报通讯员 王登府 韩亚

清晨,5时刚过,湖北五峰三农客运公司司机邓兰舟就起了床,简单洗漱后打开门。屋外一旁候车厅里,田克珍老人早早等在那里,准备乘车下山采购新茶。

搀扶老人上车坐好,邓兰舟跨上驾驶室,发动车辆迎着晨曦出发。大岩屋是五峰土家族族自治县五峰镇麦庄村最高处,海拔将近1700米。每天,邓兰舟从这里发车,沿着山间蜿蜒的水泥路,一路行驶、一路运客捎货。

车厢里的乘客寥寥,但引擎盖处却堆满了山货。邓兰舟心里有数:腊肉是老人要邮寄给在外的子女的;茶叶是带到合作社帮助销售的;较大的纸盒是昨天才给乡亲带上山的网购电器,今天又带下山退货……这些都是小东西,他都是义务带货,有时还要帮

忙送达、邮寄。

驾驶台上的小本上,密密麻麻记满了乡亲们的带货清单。一条路跑了16年,乡亲们的带货需求对邓兰舟来说,早已跟车轮下的公路一样熟悉。但坚持写在本子上,已成为他多年习惯。

2008年,23岁的邓兰舟成为五峰镇集镇至麦庄村农村客运班线司机。眼看着年底了,麦庄村村民王清玲在路边拦住了邓兰舟的班车,请他帮忙代买点东西带回来。“他很爽快地答应了,下午就丝毫不差地带回来了。”回忆往事,王清玲记忆犹新。后来,她听说邓兰舟一直夜宿在班线的终点站大岩屋,便专门做了一份杀猪饭,又赶了10多里山路,天不亮等在了班车必经的路旁。

那一幕,让邓兰舟温暖至今。从那以后,他时时主动关注乡亲们的带货需求,把物资信息逐一记下,开始为村民义务捎带物资。

他的手机里有800多个村民的电

话,1700多个微信好友的聊天记录,还有一张张数不清的带货记录,见证着过往的点滴:一包衣服送给某学生,一瓶玉米浆带给小河路边的某老人;在某店帮忙买一包菜籽,质量好、肯发芽……为确保万无一失,邓兰舟会按照村民们的要求一一标注清楚。

客车穿出云雾,邓兰舟行进的班线得以完整呈现。这是一条总长约40公里的盘山公路,连通麦庄、谢家坪、水尽司、小河村和五峰镇集镇,其中有不少蜿蜒曲折、坡陡弯急的路段。

“这是五峰境内最偏远的农村客运班线之一。班线沿线海拔落差大、四季路况复杂。”五峰三农客运公司总经理向青松介绍,班线从2008年开通后,邓兰舟就一直负责这条路线。

近几年,五峰村组都通了水泥路,私家车也多了起来。平日里,客车客少、货多,邓兰舟最少的一趟收入仅16元。加上长期与家人聚少离多,为了照看女儿在城

区读书,邓兰舟一度萌生了“退意”。可离开不到3个月,邓兰舟就回到了大山。“很多乡亲给我打电话,念叨我。我发现,他们是真需要我,我才发现我也离不开他们。”

再次回到大山的怀抱,一个人、一台车、一条路,周而复始。16年来,邓兰舟驾驶客车5000多个日夜,山路总里程90多万公里,无一安全事故发生。一路上,他为沿路的村民带货10万余件,有的是从山上带出去,有的是从外面带进山,他的服务温暖了山里8000多名村民。2022年,他发起成立了“邓兰舟志愿服务队”,车队10多名同事都参与进来,全镇加入的已有500多人。

一辆客车,一头连着山里,一头连着山外。受到的关注越来越多,有人提及点赞,邓兰舟总是咧嘴一笑。他说:“从小在山里长大,我很开心能为乡亲们做一些力所能及的小事。”

工会女职工权益维护和关爱服务工作实现新进展

本报北京4月26日电 (记者郝赫 郑莉 朱欣)推动地方出台《女职工劳动保护特别规定》实施条例或办法,全国已建女职工休息哺乳室的企事业单位工会22.5万个、服务女职工2100余万人,组织8500余万女职工参加劳动和技能竞赛……记者从今天在京召开的全总女职工委员会八届一次会议上获悉,过去5年,在各级工会女职工组织的努力下,女职工权益维护有力有效、关爱服务广泛覆盖,各项工作实现新进展。

聚焦女职工权益维护的重点难点,全总女职工委员会加强源头参与和法律监督服务,参与妇女权益保障法等法律法规制定修订,联合印发《工作场所女职工特

权保护专项集体合同工作,将女职工权益维护内容纳入城市工会集体协商竞赛议题;联合开展建设家庭友好型工作场所典型案例征集活动,持续推进女职工休息哺乳室建设。截至2023年9月,6200余万已建工会基层单位女职工享受“四期”特殊待遇。

近年来,女职工关爱服务广泛覆盖,全总女职工委员会着力解决职工婚恋、“带娃难”等难题,连续多年举办“会聚良缘”职工交友联谊活动,补助资金支持有条件的用人单位为职工提供托育服务。

2019年以来,全总本级累计投入2011万元补助534个全国工会爱心托管班。针对新就业形态女性劳动者,推动设立“关

爱女职工专项基金”,向困难企业女职工、新就业形态女性劳动者赠送女职工特殊疾病互助保障和公益性“两癌”筛查服务,2021至2022年共服务1500余万人,2023年、2024年,推动新就业形态女性劳动者“两癌”筛查纳入中央财政职工困难帮扶资金项目。

全总女职工委员会持续搭建技能提升、岗位建功、风采展示平台,包括启动女职工数字技能提升专项行动,成立女职工创新工作室联盟,培育女职工创新工作室实践创新基地和实习培养基地,开展全国五一巾帼奖评选表彰,举办巾帼工匠论坛,出版《中国女劳模》专著,联合开展巾帼劳模工匠宣讲示范活动等。近年来,各地开展“女职工素质提升大讲堂”培训活动覆盖女职工1.1亿人次,“玫瑰书香”女职工主题阅读吸引7000万人次参与。

工会女职工组织明确未来五年主要工作

在思想引领、创新创造、维权服务、组织建设等方面持续发力

本报北京4月26日电 (记者郝赫 郑莉 朱欣)今天在京召开的全总女职工委员会八届一次会议,明确了未来5年工会女职工组织的主要工作。据悉,各级工会女职工组织将持续在女职工思想政治引领和建功立业创新创造,认真履行维权服务基本职责,持续加强工会女职工组织自身建设等方面下功夫,团结引导广大女职工为强国建设、民族复兴伟业贡献巾帼力量。

未来5年,各级工会女职工组织将持续加强思想政治引领,做优做强“玫瑰

精品课程。同时,大力开展技能培训和技术帮扶,推进“巾帼劳模工匠助企行”工作,组建巾帼劳模工匠技术服务队,并深入开

展巾帼劳模工匠创新工作室及联盟建设。

值得关注的是,工会女职工组织将进一步推动女职工平等就业、劳动安全卫生、职业发展等权益保障,推动健全完善女职工权益维护法律法规政策体系,推广

《工作场所女职工特殊劳动保护制度(参考文本)》《消除工作场所性骚扰制度(参考文本)》,发挥“情系女职工 法在